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ЯК ЖИ ВЕШ, СІЛЬ СЬ КА БІ Б ЛІ О ТЕ КО?

ПРО БЛЕ МА жит тє ді я ль но с ті сіль сь ких бі-
б лі о тек да в но вже є од ні єю з ак ту а ль них і 
та кою, що по тре бує ве ли кої ува ги з бо ку 

рі з них стру к тур і ор га ні за цій. По стій но ого ло шу ють ся 
іні ці а ти ви що до оп ти мі за ції ме ре жі бі б лі о тек, сто со в но 
ство рен ня куль ту р но- ін фо р ма цій них центрів, об' єд нан-
ня сіль сь ких бі б лі о тек зі шкі ль ни ми то що. Мо ти ва ці єю 
цих но ва цій зав жди є  жа лю гі д ний ма те рі а ль но- те х ні ч-
ний стан сіль сь ких кни го збі рень, від су т ність у них но-
вої лі те ра ту ри, на ле ж но го фі нан су ван ня. Не хо четь ся 
по ве р та ти ся до тра ди цій но го за пи тан ня «Хто вин ний?». 
Спро бу є мо ви зна чи ти: «А що ро би ти?». 

Під ґру н тям для від по ві ді на це за пи тан ня мо жуть 
ста ти ма те рі а ли, отри ма ні під час про ве ден ня за га ль но-
ук ра їн сь ко го до слі джен ня «Сіль сь ка бі б лі о те ка на ма пі 
Укра ї ни», здій с не но го На ці о на ль ною па р ла ме нт сь кою 
бі б лі о те кою Укра ї ни (до кла д ні ше див. на стор. 14–17). 
Ка р ти на ви яви ла ся до сить стро ка тою, з по оди но ки ми 
при кла да ми ус пі ш ної ро бо ти сіль сь ких кни го збі рень. 

Зви чай но, що всі змі ни, ко т рі від бу ва лись у дер жа-
ві, по зна чи ли ся і на сіль сь ких бі б лі о те ках. Са ме во ни 
пе р ші від чу ли на со бі, що є пу б лі ч ни ми бі б лі о те ка ми, 
які на ле жать мі с це вій гро ма ді і ма ють пра цю ва ти на неї; 
що лю ди, які при йш ли до вла ди, ча с то- гу с то не ро зу мі-
ють, що, вкла да ю чи гро ші в бі б лі о те ку, во ни ін ве с ту ють 
у май бу т ній роз ви ток сво єї те ри то рі ї.  Слід ви зна ти, що 
і са мі бі б лі о те ка рі сво єю іне р т ні с тю, пе в ною без ді я ль ні-
с тю спри я ли цьо му. За їх ньою мо в ча з ною по ко рою від-
бу ва ло ся від клю чен ня те ле фо нів, то та ль не при пи нен ня 
опа лю ван ня при мі щень кни го збі рень, вста но в лен ня 
за ро бі т ної пла т ні, ко т ра не до зво ля ла про жи ти на неї 
і  згодом отри ма ти при стой ну пе н сі ю. В той же час не 
бу ло жо д но го зве р нен ня до ЦК проф спі л ки пра ців ни ків 
куль ту ри Укра ї ни сто со в но по ру шен ня тру до во го за ко-
но дав ст ва, де чі т ко ска за но, що ро бо то да вець має «за-
бе з пе чи ти на ле ж ні умо ви пра ці». Зро зу мі ло, що в та ких 
умо вах та ще й при здій с нен ні у де яких мі с це во с тях де-
це н т ра лі за ції і втра ті зви ч ної під три м ки ра йон ної бі б лі-
о те ки, пра ців ник сіль сь кої бі б лі о те ки стає за ру ч ни ком 
си ту а ці ї. 

Та по при це, сьо го дні ми мо же мо тіль ки схи ли ти го-
ло ву у ве ли кій по ша ні до цих лю дей. У та ких скла д них 
умо вах во ни пра цю ва ли і пра цю ють дру ге де ся ти річ чя 
(вду май тесь тіль ки в ці ци ф ри!),  до по ма га ю чи і роз ра-
джу ю чи, вті ша ю чи та ін фо р му ю чи сво їх од но се ль ців. 
Во ни не тіль ки збе ре г ли ме ре жу бі б лі о тек, яку з та кою 
го то в ні с тю го то ві зруй ну ва ти мо ж но вла д ці, а сво єю 
пра цею по стій но до во дять, що бі б лі о те ка по трі б на лю-
дям. 

Про тя гом пер шої по ло ви ни 2008 ро ку від бу ло ся 
більш гли бо ке озна йо м лен ня з ді я ль ні с тю сіль сь ких бі-
б лі о тек Бо ро дя н ків сь ко го та Бі ло це р ків сь ко го ра йо нів 
Ки їв сь кої об ла с ті та двох кни го збі рень Бе ре з нів сь кої 
центра лі зо ва ної си с те ми пу б лі ч но- шкі ль них бі б лі о тек 

(ЦСПШБ) Рі в нен сь кої об ла с-
ті, зо к ре ма під час про ве ден ня 
се мі на рів у цих за кла дах. За клю ч ним ако р дом став Фо-
рум сіль сь ких бі б лі о те ка рів «Сіль сь ка бі б лі о те ка: стра-
те гія по сту пу в май бу т нє», що був про ве де ний Ми ко ла-
їв сь кою ОУНБ ім. О. Гми рьо ва (див. стор. 18–21). Го-
ло вний ви сно вок від по ба че но го та по чу то го – сільські 
бі б лі о те ки ви жи ли, во ни орі є н то ва ні на май бу т нє, ак ти-
в но ви бу до ву ють стра те гію по да ль шо го роз ви т ку. Зви-
чай но, це сто су єть ся не всіх за кла дів, а тіль ки тих, де 
бі б лі о те ка рі ак ти в ні, на по ле г ли ві, шу ка ють но вих мо ж-
ли во с тей, шля хів, щоб до ве с ти не об хід ність кни го збі р ні 
гро ма ді, вла ді.

Гро ма да са ма ви рі шує, чи по трі б на їй бі б лі о те ка. Як 
при клад, на ве де мо по ба че не у бі б лі о те ках трьох сіл Бі-
ло це р ків сь ко го ра йо ну  (Гли бі ч ка, Пи ли п ча, Го ро ди ще). 
Їх ня ді я ль ність є яс к ра вим сві д чен ням ва ж ли во с ті вза є-
мо ро зу мін ня між бі б лі о те ка рем,  вла дою та на се лен ням. 
Се ля ни лю б лять мі с це, де жи вуть, хо чуть там за ли ша ти-
ся і на да лі, всі ля ко на ма га ють ся змі ц ни ти свою гро ма-
ду, щоб їх ні ді ти, при ба жан ні, мо г ли за ли ши ти ся у се лі 
пі с ля за кін чен ня шко ли, на бу ти про фе сії, ре а лі зу ва ти 
се бе. Во ни ма ють га ра н то ва не пра во на ін фо р ма цію, на 
мі ні ма ль ний на бір со ці а ль них по слуг і отри му ють йо го. 
Го ло ва сіль сь кої ра ди, яка пред ста в ляє ін те ре си трьох 
те ри то рі а ль них гро мад за га ль ною кі ль кі с тю тро хи бі ль-
ше ти ся чі осіб, знай шов мо ж ли вість де від бу ду ва ти, де 
від ре мо н ту ва ти при мі щен ня для бі б лі о тек та клу бів, пе-
ред пла ти ти в най бі ль шій біб ліо те ці 28 на зв пе рі оди ч них 
ви дань, опла чу ва ти пра цю бі б лі о те ка рів. 

Вла да го то ва до по мо г ти біб ліо те ці. Під час се мі на-
ру «Шля хи під ви щен ня імі джу пу б лі ч ної бі б лі о те ки 
в су час них умо вах», що від бу в ся на ба зі ЦМБ м. Бі ла 
Це р к ва та ЦРБ Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну, йо го уча с-
ни ки по ба чи ли ре а ль ні кро ки з ре а лі за ції «Про г ра ми 
роз ви т ку біб ліо те ч ної га лу зі Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну 
на 2006–2010 рр.». Це і су час ні ди зайн та об ла д нан ня 
сіль сь ких кни го збі рень, ак ту а лі зо ва ні кни ж ко ві фо н ди, 
при стой на пе ред пла та. 

Те ма  між ре гі о на ль но го се мі на ру  «Роль ме діа- це н т-
ру у со ці а лі за ції осо би с то с ті», що про во ди ла  Рі в нен сь ка 
ОУНБ на  ба зі Бе ре з нів сь кої ЦСПШБ,  сві д чить про но-
вий рі вень мо ж ли во с тей об слу го ву ван ня ко ри с ту ва чів. 
При мі щен ня бі б лі о тек тут га р но об ла ш то ва ні, ство ре но 
ре к ре а цій ні зо ни, при єм но вра жає на яв ність ком п'ю те-
р ної тех ні ки, му ль ти ме дій но го об ла д нан ня, ком па кт- ди-
с ків із осві т ні ми про гра ма ми, а для ма ле чі – яс к ра вих 
іг ра шок. Бі б лі о те ка рі осво ї ли і ви ко ри с то ву ють у сво їй 
ро бо ті про гра м не за без пе чен ня ІР БІС. 

Все ча с ті ше пред ста в ни ки ор га нів вла ди на мі с цях 
по чи на ють ро зу мі ти роль сіль сь ких бі б лі о тек у жит ті 
спі ль но ти, про що сві д чи ла по стій на при су т ність на всіх 
се мі на рах пра ців ни ків ра йон них від ді лів куль ту ри, го-
лів сіль рад. Про те са ме від бі б лі о те ка ря за ле жить вмін-
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ня ви бу до ву ва ти стра те гію по да ль шої спів пра ці. Так, 
один сіль сь кий го ло ва від пра вив зі сво го ка бі не ту бі б лі-
о те ка ря зі сло ва ми: «Ви не го то ві до роз мо ви. Кон к ре ти-
зуй те, для чо го Вам це по трі б но, скі ль ки, який має бу ти 
ре зуль тат, і то ді при хо дь те». 

Сьо го дні пред ста в ни ки вла ди ви яв ля ють гли бо ке 
ро зу мін ня біб ліо те ч них про блем, са мі шу ка ють мо ж ли-
во с тей для до да т ко во го ком пле к ту ван ня фо н дів, ро зу мі-
ють ся на ре к ла мі, пи шуть про е к ти (до ре чі, за сту п ник 
го ло ви Бо ро дя н ків сь кої рай де р жа д мі ні с т ра ції отри мав 
грант на ста жу ван ня в Аме ри ці, од ним із пун к тів яко-
го є від ві дан ня Бі б лі о те ки Кон гре су США). Во ни ба чать 
бі б лі о те ку по се ре д ни ком між вла дою та на се лен ням, 
пар т не ром у ре а лі за ції за га ль но де р жа в них та мі с це вих 
про грам із пи тань куль ту ри, ви ко ри с то ву ють її ін фо р ма-
цій ний по те н ці ал, зо к ре ма, у роз ви т ку зе ле но го ту ри з-
му. Зро зу мі ло, що та ка під три м ка з бо ку вла ди – це кре-
дит до ві ри, мо ж ли вий ли ше за умо ви по стій ної ро бо ти 
са мо го бі б лі о те ка ря на ав то ри тет кни го збі р ні, ви со кої 
пла н ки від по ві да ль но с ті та ви мо г ли во с ті.

Ко ло дру зів бі б лі о те ки слід роз ши рю ва ти. Бі б лі о те-
ка рі ма ють по стій но на га ду ва ти про свої кни го збі р ні, 
шу ка ти ви хо ду з кри зо вої си ту а ці ї. Та ка ду м ка зву ча ла 
у ви сту пах уча с ни ків се мі на рів. Та вра зив ви ступ бі б-
лі о те ка ря с. По ті ї в ка Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну С. Со-
ко ле н ко, яка роз по ві ла про те, що її кни го збі р ня має 
де ся тьох пар т не рів, се ред них ЦРБ, сіль сь ка вла да, 
гро мад сь кі об' єд нан ня, тоб то зви чай ний пе ре лік.  Але 
бі б лі о те кар ще са мо стій но ви йш ла на то ва ри с т во «Про-
с ві та», ви да в ни ц т во «А- Ба- Ба- Га- Ла- Ма- Га», кни ж ко ву 
фа б ри ку в Бі лій Це р к ві. Во на зу мі ла до ве с ти, що її бі б лі-
о те ка є не об хід ною для сіль сь кої гро ма ди, і в ре зуль та ті 
отри ма ти зна ч ні кни ж ко ві над хо джен ня. Це вже сві д-
чить про но вий рі вень про фе сій но го ба чен ня. Зро зу мі ло 
од не, що стра те гі ч на спів пра ця з ін ши ми ор га ні за ці я ми, 
за ці ка в ле ни ми у під три м ці си ль них сіль сь ких гро мад, є 
за по ру кою ста бі ль но го роз ви т ку сіль сь ких бі б лі о тек у 
май бу т ньо му.

Чим за йма єть ся бі б лі о те кар на селі? Зви чай на сіль-
сь ка кни го збі р ня не мо же по хва ли ти ся ве ли ким на бо-
ром по слуг для сво їх чи та чів. Усі фа хі в ці од но стай ні у 
то му, що їх ня про фе сій на ді я ль ність орі є н то ва на зде бі-
ль шо го на на дан ня со ці о ку ль ту р них по слуг. Так, бі б лі о-
те кар с. Гли бі ч ка Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну А. Фра н чук 
зби рає у кни го збі р ні як мі с це вих ді тей,  так і тих, хто  
при їхав на від по чи нок. «Я на ма га юсь ро би ти те, чо го 
пра г нуть ді ти і що їм ці ка во», – так роз по ві да ла во на 
про свою ро бо ту. Для юних чи та чів про во дять ся рі з ні 
ак ти в ні за нят тя, а то й про с то чи тан ня кни жок по че р зі 
в біб ліо те ці чи на лі со вій га ля ви ні. 

Сла вить ся сво єю ро бо тою з об да ро ва ни ми ді ть ми і 
рі з но ма ніт тям за хо дів для всіх ме ш ка н ців се ла бі б лі о те-
ка се ла Яб лу ні в ка Бі ло це р ків сь ко го ра йо ну. 

Та ка ді я ль ність пу б лі ч них кни го збі рень се ла ви гі д но 
від рі з ня єть ся від ро бо ти пу б лі ч но- шкі ль них бі б лі о тек, 
ко т ра зде бі ль шо го орі є н то ва на на осві т ній про цес  уч нів 
1-8 кла сів. Їхні пра ців ни ки прак ти ч но весь час за йня ті 
під го то в кою ма те рі а лів для вчи те лів, роз шу ку ю чи та 

уза галь ню ю чи ін фо р ма цію з Ін тер не ту, а лю ди стар шо-
го по ко лін ня ви па ли з по ля зо ру.

Бі б лі о те ки ста ють ор га ні ч ною скла до вою со ці о ку ль-
ту р но го про с то ру сво єї мі с це во с ті. Їх ні фа хі в ці пре кра-
с но зна ють па м’я т ні мі с ця краю, ви да т них лю дей, які 
тут жи ли чи пе ре бу ва ли,  зби ра ють та уза галь ню ють ін-
фо р ма цію,  ве дуть спі ль ну ро бо ту з клу ба ми, тво р чи ми 
об' єд нан ня ми. Вже не є ди ви ною ви дан ня бі б лі о те ка ми 
збі рок тво рів пе ре мо ж ців мі с це вих кон ку р сів, ви ко ри-
с тан ня ма лю н ків та ла но ви тих чи та чів для офо р м лен ня 
бу к ле тів та кни же чок.  

Осо б ли ву ува гу бі б лі о те ка рі при ді ля ють по шу ко вій 
ро бо ті що до іс то рії сво їх сіл, ство рю ю чи ме мо рі а ль ні 
кни ги па м'я ті. Так, у Здви жев сь кій сіль сь кій біб ліо те ці 
Бо ро дян сь ко го ра йо ну зі бра но уні ка ль ний крає зна в чий  
ма те рі ал, що ві до бра жає всі ві хи іс то рії, по дії, ко т рі до-
ве ло ся пе ре жи ти од но се ль цям. Це і бу ре м ні ре во лю цій-
ні ро ки, і роз ку р ку лен ня, і стра ш ні "жни ва" Го ло до мо-
ру, і ві до мо с ті про ви ве зен ня се лян до Ні ме ч чи ни, їх ню 
по да ль шу до лю. Са ме бі б лі о те кар ве де ро бо ту з роз шу-
ку за ги б лих од но се ль чан, які  по хо ва ні за ко р до ном, до-
по ма гає їх нім рі д ним знай ти ад ре си по хо вань.

Про бле ми сіль сь ких бі б лі о тек мо ж на ви рі шу ва ти. 
Ве ли ке вра жен ня за ли шив Фо рум «Сіль сь ка бі б лі о те-
ка: стра те гія по сту пу в май бу т нє», про ве де ний Ми ко-
ла їв сь кою ОУНБ ім. О. Гми рьо ва у най бі ль шо му те а т рі 
мі с та.  На цей з'їзд сіль сь ких бі б лі о те ка рів бу ло де ле-
го ва но  400 най кра щих фа хі в ців. Йо му пе ре ду ва ла ве-
ли че з на по пе ре дня ро бо та, що три ва ла про тя гом двох 
ро ків. Це со ці о ло гі ч ні ви вчен ня, не од но ра зо ві зве р нен-
ня до вла д них стру к тур, се мі на ри і тре ні н ги, рі з но ма-
ні т ні кон ку р си. Як ре зуль тат – з росли по те н ці ал фа хі-
в ців, їх ня під го то в ле ність, з'явилося ба чен ня стра те гії 
по да ль шо го роз ви т ку, змі ни ло ся на кра ще ста в лен ня 
на се лен ня і пред ста в ни ків вла ди до бі б лі о те к. Сві д чен-
ням цьо го ста ла при су т ність на Фо ру мі ке рі в ни ків об-
ла с но го рі в ня, пред ста в ни ків сіль сь ких рад, спо н со рів 
та пар т не рів. На ре ш ті про бле ми сіль сь ких кни го збі рень 
ста ли пред ме том ува ги не тіль ки біб ліо те ч ної гро ма ди.  
До їх ньо го ви рі шен ня го то ві при єд на ти ся пред ста в ни ки 
гро мад сь ко с ті, ке рі в ни ки ор га нів мі с це во го са мо вря ду-
ван ня.  

Чі т ко про лу на ла ду м ка і про те, що бі б лі о те ки все -та-
ки ма ло за яв ля ють про свої про бле ми, ма ло сту ка ють у 
ті две рі, що ма ють від чи ня тися пе ред ни ми. Так, сіль сь-
ка кни го збі р ня – це ни зо ва лан ка ме ре жі, але та ких за-
кла дів у кра ї ні 14 881, тоб то 81% від за га ль ної кі ль ко с ті 
пу б лі ч них бі б лі о те к. І са ме від їх ньої ак ти в но с ті, тво р-
чо с ті за ле жить по да ль ший роз ви ток бі б лі о тек Укра ї ни. 
Зро зу мі ло од не. Ні хто не при хо дить у сіль сь ку бі б лі о-
те ку з про по зи ці єю її від ре мо н ту ва ти, про фі на н су ва ти, 
до по мо г ти. Та ку ре а ль ну до по мо гу на да ють тіль ки тим 
бі б лі о те ка рям, які по стійно зве р та ють ся, на по ля га ють, 
шу ка ють, адже «зма щу ють тіль ки те ко ле со, що скри-
пить». 

P.S. Ві р ту а ль ну по до рож у зга ду ва ні бі б лі о те ки мо-
ж на здій с ни ти на сай ті НПБУ за ад ре сою: nplu.profi.org.
ua.
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